

Szkoła Polska im. Fryderyka Chopina przy Konsulacie Generalnym Rzeczypospolitej Polskiej  
w Monachium z siedzibą w Remseck

Nr 2 (49) / 26 lipca 2025 r.



# Gazetka Szkolna

## Poświęcenie Sztandaru Szkoły

Za nami niezwykle wydarzenie, które zapisze się w prawie trzydziestoletniej historii naszej szkoły. W niedzielę 13 lipca 2025 r., w kościele St. Thomas w Stuttgarcie, odbyło się uroczyste poświęcenie Sztandaru Szkoły Polskiej im. Fryderyka Chopina w Remseck.

Dziękujemy Ojcu Proboszczowi Tomaszowi Sadowskiemu za poprowadzenie tej pięknej uroczystości.

Dziękujemy Radzie Rodziców, fundatorowi naszego wspaniałego sztandaru, oraz wszystkim Rodzicom i Uczniom zaangażowanym w tę wzruszającą uroczystość.





Fot. Rafał Gaida

## Dzień Sportu 2025

W sobotę, 5 lipca, cała społeczność szkolna zebrała się na boisku pobliskiego klubu sportowego, aby uczestniczyć w niezwykłym wydarzeniu. Rada Rodziców, już po raz czwarty, zorganizowała Dzień Sportu – sportowy piknik dla uczniów i rodziców z loterią, sportowymi konkurencjami oraz medalami. Dzieci wypuściły do nieba ponad 150 biało-czerwonych balonów. Zobaczmy, gdzie najdalej dolecą. Dziękujemy Radzie Rodziców i Rodzicom za wielkie zaangażowanie w organizację Dnia Sportu. Wymagało to od Państwa wiele pracy i trudu. Uczniowie byli zachwyceni, a ich uśmiechnięte buzie mówią same za siebie. Liczymy na powtórkę za rok ❤️.



## Wyróżnienie naszej uczennicy w konkursie IPN



W tym roku odbyła się piąta edycja Międzynarodowego Konkursu „Niedźwiedź Wojtek- żołnierz gen. Andersa”, organizowanego przez Instytut Pamięci Narodowej oddziału w Rzeszowie. Do tegorocznej edycji konkursu zostało zgłoszonych 400 prac, które napłynęły z całego świata. Wśród laureatów znalazłam się również i ja, gdyż moje opowiadanie otrzymało wyróżnienie. Konkurs skierowany jest do dzieci i młodzieży między 9-16 rokiem życia pragnących odkryć niezwykłą historię nietypowego polskiego żołnierza, kaprala Wojtka Misia – syryjskiego niedźwiedzia brunatnego, który wraz z armią gen. Andersa przebył szlak bojowy.

Prace konkursowe w formie kartki pocztowej, komiksu czy opowiadania miały przedstawiać historię misia Wojtka na tle wydarzeń II wojny światowej i działań polskiej armii, a także przyjaźni, która przetrwała wojnę. Mimo, iż nie jestem zapaloną miłośniczką historii, temat wydał mi się bardzo interesujący i niesamowicie związany z ostatnim konkursem, w którym wzięłam udział. Otóż w trakcie gali Międzynarodowego Konkursu „Być Polakiem” na Zamku Królewskim w Warszawie, którego byłam laureatką w 2013 roku, miałam zaszczyt poznać panią Marię Anders- córkę generała Władysława Andersa. Nie bardzo wówczas byłam świadoma wydarzeń historycznych, roli generała i losów polskich żołnierzy, którzy tak dzielnie przemierzali tysiące kilometrów, aby walczyć o wolną Polskę. Dopiero w drodze powrotnej do domu zapytałam, kim była ta starsza, elegancka pani, która siedziała na gali w pierwszym rzędzie. Wówczas moja mama opowiedziała mi o armii tworzonej w Rosji Sowieckiej z obywateli II RP zesłanych przez Rosjan do Gułagu, więzionych i deportowanych w okresie 1939 -1941. Ważnym punktem tej historii była zwycięska bitwa pod Monte Cassino i rola dzielnego żołnierza misia Wojtka. Po powrocie z Warszawy zatrzymaliśmy się jeszcze u moich dziadków i wówczas mój dziadek Adam, zapalony historyk i znawca II wojny światowej opowiadał mi na ten temat jeszcze bardzo długo. Oczywiście nie omieszkał wspomnieć o naszym, zapomnianym już dalszym wuju, który miał rzekomo przebyć szlak bojowy z gen. Andresem z dalekiej Syberii, przez stepy Kazachstanu, Persję i stoczyć zwycięskie bitwy na terenie Włoch. Zasłyszana historia okazała się niezwykle inspirująca i kiedy dowiedziałam się o konkursie na ten temat wiedziałam, że obowiązkowo muszę wziąć w nim udział. Historia ma za zadanie uczyć nas i przekazywać nam wartości, a wydarzenia związane z armią Andersa i misiem Wojtkiem niewątpliwie mają właśnie taki przekaz. Jestem wdzięczna mojemu dziadkowi, który zdążył opowiedzieć mi jeszcze o tych wydarzeniach. Niedawno odszedł od nas, ale jego lekcje historii pozostaną ze mną na zawsze. Dziękuję też mojemu tacie, który podczas ostatniej długiej delegacji w Uzbekistanie, w czasie wolnym od pracy, dzielnie szukał śladów armii generała Andersa i odnalazł okazały pomnik poświęcony mu i jego żołnierzom. Pragnę zachęcić wszystkich uczniów naszej szkoły do brania udziału w licznych konkursach nie tylko ze względu na ciekawe nagrody, ale również na kolejne inspiracje i poszukiwania historyczne, które mogą nas niesamowicie rozwijać.

## Święta Majowe w szkole

W sobotę, 3 maja 2025 roku, w Polskiej Szkole im. Fryderyka Chopina przy Konsulacie Generalnym RP w Monachium z siedzibą w Remseck, odbyła się uroczysta akademie z okazji trzech ważnych świąt narodowych: Dnia Polonii i Polaków za Granicą, Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej oraz 234. rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja.

Odśpiewaniu przez społeczność szkolną hymnu narodowego towarzyszył poczet sztandarowy. Następnie uczniowie klasy 7 szkoły podstawowej wprowadzili nas w podniosły nastrój, prezentując krótką prelekcję na temat znaczenia i historii Konstytucji 3 Maja – pierwszej w Europie i drugiej na świecie spisanej ustawy zasadniczej.

Później licealiści z klasy 3 zaprezentowali poruszający wiersz Beaty Janczewskiej pt. „Tęsknota”, który w piękny sposób oddaje emocje związane z życiem na emigracji i miłością do ojczyzny. Niezwykły rekwizyt do tego występu przyniosła pani Małgorzata Koka, wicedyrektor szkoły. Rzeźba bociana, która towarzyszyła recytacji starszych uczniów, ma ponad 50 lat. Przywiozła ją do Niemiec Polka, która po wojnie na stałe zamieszkała w Niemczech, a bocian osładzał jej tęsknotę do kraju.

Wyjątkowym momentem akademii był występ Magdaleny Sakwerdy, uczennicy klasy 3 liceum, która wykonała utwór „Hymn” Juliusza Słowackiego w nowoczesnej aranżacji polskiej artystki Sanah. Interpretacja ta połączyła klasyczną poezję z współczesnym brzmieniem, budząc wzruszenie wśród zgromadzonych.

Na zakończenie Szkolne Kółko Teatralne Spektrus, prowadzone przez panią Mariolę Jankowską-Zajac, zaprezentowało inscenizację koronacji Bolesława Chrobrego, upamiętniając w ten sposób 1000-lecie koronacji pierwszego króla Polski. Przedstawienie było nie tylko lekcją historii, ale także okazją do refleksji nad dziedzictwem narodowym.

Kolorowe, pełne treści i pomysłów plakaty dotyczące Narodowego Święta Trzeciego Maja przygotowali uczniowie klasy 6 i 7 szkoły podstawowej, a plakaty informujące o zbrodni katyńskiej, której rocznicę obchodziliśmy kilka tygodni temu, uczniowie klasy 1 i 2 liceum.

Podczas akademii odbyło się również rozstrzygnięcie **I Szkolnego Konkursu Literackiego „O nutę patrona szkoły”**, w którym uczniowie prezentowali swoje twórcze interpretacje związane z postacią Fryderyka Chopina.



Ponadto, wręczono nagrody uczniom, którzy z sukcesami reprezentowali naszą szkołę w różnych konkursach pozaszkolnych, zarówno o charakterze artystycznym, jak i literackim, takich jak:

„**Słowem-Polska**” – Natalia Toboła i Weronika Toboła, które zakwalifikowały się do kontynentalnego etapu konkursu pod patronatem Pani Prezydentowej.

„**Być Polakiem**” – Gustav Krzyszkowski i Maria Pabian zostali laureatami, a Lena Sulz zdobyła wyróżnienie.

„**Nasza szkoła jest super**” – Anastasia Romer I miejsce, Lena Sulz i Alicja Niczyporuk II miejsce.

„**Patria Nostra**” - Miłosz Bruchal, Julia Lange i Natalia Toboła.

**konkurs filmowy ORPEG** – Sebastian Bieniek, Julia Wasahan, Lea Dajnowski, Magdalena Sakwerda i Mikołaj Gromski.

Nagrody te zostały ufundowane przez Radę Rodziców, której serdecznie dziękujemy za nieustające wsparcie i zaangażowanie w życie naszej szkoły.

Serdecznie dziękujemy wszystkim Uczniom, Nauczycielom oraz Rodzicom za zaangażowanie w przygotowanie tej wyjątkowej uroczystości, która umocniła naszą więź z polską kulturą i tradycją.

*Dagmara Pabian, nauczyciel wiedzy o Polsce*

*Zdjęcia: Pola Szawiola, klasa 3*

## **Wyniki I Szkolnego Konkursu Literackiego „O nutę patrona szkoły”:**

Klasy LO:

I miejsce: Miłosz Bruchal i Maja Sulz, II miejsce: i Anastasia Romer

Klasy 7-8 SP:

I miejsce: Julia Lange, II miejsce: Natalia Toboła , III miejsce: Hanna Bujak i Aleksander Niczyporuk

Klasy 4-6 SP:

I miejsce: Weronika Toboła, II miejsce: Alicja Niczyporuk i Gustav Krzyszkowski , III miejsce: Maja Wilczewska, wyróżnienia: Ignacy Gaida, Adam Jabłoński, Nils Kałuża, Lena Sulz

Klasy 1-3 SP:

I miejsce: Julia Liszka, Helena Krzyszkowska, Mikołaj Preś, II miejsce: Stefania Biondani, Emilia Gaida, III miejsce: Teodor Keskin, wyróżnienia: Anastazja Zając, Emilia Aulenbacher, Kornelia Wiedro, Leonard Keskin, Helena Krzyszkowska, Klara Pisiak, Emilia Jopek, Alicia Pflüger, Julia Zmarz, Hanna Liszka, Iwona Ozdoba, Julia Ozdoba

Oddziały dziecięce:

I miejsce: Leon Bryndał, Oskar Romer, II miejsce: Pola Frąckiewicz, Benjamin Preś , III miejsce: Konstancja Zając wyróżnienie: Antoni Keskin, Antoni Niczyporuk

## **„Podróże po Polsce” w oddziale dziecięcym OB**

W sobotę, 12.07.2025, w oddziale dziecięcym OB zakończył się cykl zajęć „Podróże po Polsce”. Przedszkolaki odkrywały uroki naszego kraju: od morza aż po góry. Odpowiedzieliśmy wspólnie na wiele pytań: Czy woda w morzu jest słona? Czym są bursztyny? Czy chodzenie po górach to prosta sprawa, a Oscypek jest naprawdę smaczny? Dzieci miały okazję poznać dwa ważne polskie miasta: stolicę Polski – Warszawę oraz Kraków. W oparciu o zdjęcia, legendy i przygody bajkowych bohaterów odkrywali piękno zabytków i polskiej kultury. Dzieci wiedzą już gdzie króluje Smok Wawelski a gdzie Syrenka. Hejnał z wieży Mariackiej również nie jest im obcy.

*Malwina Preś, nauczycielka oddziału dziecięcego OB.*

## Nowe książki w bibliotece szkolnej

Z radością informujemy, że w ramach Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa nasza szkoła otrzymała w bieżącym roku szkolnym 4500,00 zł dotacji na zakup książek i pomocy do biblioteki szkolnej. Nowe książki są dostępne w bibliotece szkolnej. Wśród książek znajdują się m.in.: „Baśniobór”, „Wszystkie lajki Marczuka”, „Zielone martensy”, „Wiedźmin”, „Magiczne drzewo”, „Kotka Brygidy”, „Enola Holmes”, „Czarownica piętro niżej”, „Aveline Jones”, „Harry Potter”, „Pawełek i cała reszta” i „Popraw się cukierku”.

Lista przyjętych książek do biblioteki szkolnej w ramach programu Narodowego Rozwoju Czytelnictwa znajduje się na stronie internetowej szkoły.

Jak widać, jest w czym wybierać, zamówiliśmy bowiem nie tylko lektury, ale także najnowsze polskie i zagraniczne bestsellery, zarówno dla młodzieży, jak i dla młodszych dzieci. Szykuje się prawdziwa uczta czytelnicza. Pani Małgorzata Koka, bibliotekarz szkolny, zaprasza wszystkich uczniów do biblioteki.

## Polonia w Brazylii

Michelle Kawaletz, absolwentka naszej szkoły, iberystka i slawistka, a także doktorantka Wydziału Literatury Międzynarodowej Uniwersytetu w Tybindze, autorka książki „Polyglot Poetry”, odwiedziła naszą szkołę, by opowiedzieć młodzieży o polonii w Brazylii.

Uczniowie dowiedzieli się m.in. o „gorączce brazylijskiej” pod koniec XIX wieku, która zawiadła wiele tysięcy Polaków na emigrację do Brazylii oraz o związanej z tym literaturze.

## Święta Majowe w Stowarzyszeniu Społeczno-Kulturalnym



W niedzielę, 11 maja, na zaproszenie Polskiego Stowarzyszenia Społeczno-Kulturalnego, wzięliśmy udział w obchodach Narodowego Święta Trzeciego Maja oraz Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej. W ramach spotkania nauczycielka wiedzy o Polsce, pani Dagmara Pabian, wygłosiła krótką prelekcję przybliżającą znaczenie Konstytucji Trzeciego Maja i jej miejsca w historii Polski. Uczestnicy mogli także posłuchać wzruszającego wykonania „Hymnu” Juliusza Słowackiego w interpretacji uczennicy klasy 3 liceum, Magdaleny Sakwerdy. Wykonanie to spotkało się z bardzo ciepłym przyjęciem.

Uczniowie klas 6 i 7 szkoły podstawowej zadbali o oprawę plastyczną wydarzenia – przygotowali dekoracje, plakaty i napisy, które dodały uroczystości wyjątkowego charakteru.

*Dagmara Pabian, nauczyciel wiedzy o Polsce*

## „Piękna nasza Polska cała” – wystawa twórczości uczniów

Pięć lat temu rozpoczęłam z uczniami niezwykle projekt edukacyjny. Z lekcji na lekcję, z klasy na klasę, wspólnie poznawaliśmy Polskę — aż w końcu mogliśmy zaprezentować owoc tej pracy na wystawie.

Już w klasie 4 uczniowie przygotowali pierwszą ekspozycję — prezentując swoje małe ojczyzny i to, co lokalne, rodzinne, bliskie ich sercom. Wystawa była nie tylko zwieńczeniem tematycznych zajęć, ale też pierwszym doświadczeniem twórczej prezentacji w szkole.

Od tamtej pory — aż do klasy 8 — krok po kroku odkrywaliśmy Polskę: jej kulturę, legendy, zabytki, kuchnię i historię. Uczniowie przygotowywali prezentacje — również multimedialne, w formie pokazów PowerPoint — które dokumentowały ich wiedzę i wrażenia.

Zdarzyły się też wyjątkowe momenty, które wykraczały poza salę lekcyjną — jak ten, gdy jeden z uczniów przyniósł upieczony przez rodziców regionalny specjał, dając klasie możliwość nie tylko rozmawiać o kuchni, ale także jej spróbować. To był smak prawdziwej edukacji.

Każda lekcja była zaproszeniem do wspólnego poznawania i tworzenia. Prace powstawały z pasją i zaangażowaniem. Finałowa wystawa, choć odbyła się w ograniczonej przestrzeni, pozwoliła wybrzmieć tym najpiękniejszym opowieściom o Polsce — widzianym oczami uczniów.

To przedsięwzięcie jest również elementem programu autorskiego, który aktualnie opracowuję. Jego celem jest budowanie tożsamości narodowej, rozwijanie kreatywności i wspieranie pracy projektowej. Mam nadzieję, że to dopiero początek drogi, którą będziemy kontynuować z kolejnymi rocznikami.

Dziękuję wszystkim uczniom za wspólną podróż. To Wy pokazaliście, że Polska jest piękna — nie tylko na mapie, ale przede wszystkim w sercu.

*Mariola Jankowska –Zajęc, nauczycielka wiedzy o Polsce*



## Wizyta profesora Höfera

W sobotę, 29 marca 2025 roku, miałem zaszczyt odwiedzić moją dawną Szkołę Polską im. Fryderyka Chopina w Remseck. Do szkoły przyjechałem wraz z profesorem Stephanem Höferem z ESB Business School w Reutlingen, gdzie obecnie studiuje w ramach niemiecko-polskiego programu na kierunku International Management Double Degree.

Celem naszej wizyty było zaprezentowanie wyjątkowego kierunku studiów, który pozwala na zdobycie dyplomu zarówno w Niemczech, jak i w Polsce. Wspólnie z profesorem Höferem przedstawiłem ogólne informacje o programie i miałem okazję opowiedzieć o swoich doświadczeniach jako student tego kierunku. Podzieliłem się z uczniami tym, jak wyglądają studia z mojej perspektywy, dlaczego zdecydowałem się na tę ścieżkę i co najbardziej mi się w niej podoba. Temat cieszył się dużym zainteresowaniem słuchaczy, o czym świadczyła liczba pytań zadawanych po naszej prezentacji. Uważam, że takie wizyty są naprawdę ważne, ponieważ mogą inspirować i zachęcać uczniów do podjęcia studiów, które wymagają posługiwania się zarówno językiem niemieckim, jak i polskim. Program International Management Double Degree daje bowiem niepowtarzalną możliwość spędzenia połowy studiów w Krakowie na Uniwersytecie Jagiellońskim, co nie tylko stanowi wyzwanie językowe, ale również jest cennym doświadczeniem kulturowym.



Po zakończeniu prezentacji miałem również okazję, po długim czasie, spotkać się z gronem pedagogicznym, przez które zostałem bardzo serdecznie przyjęty. Myśląc o Szkole Polskiej, zawsze przywołuję miłe wspomnienia i cieszę się, że mogłem tak wiele zyskać dzięki tej edukacji.

Dziękuję wszystkim za ciepłe przyjęcie i za inspirujące spotkanie. Mam nadzieję, że moja wizyta zachęci kolejnych uczniów do odważnego podążania ścieżką edukacyjną, która otwiera drzwi do międzynarodowej kariery.

*Louis Lenobel, absolwent szkoły*